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ІН ФОР МА ЦІЙ НИЙ РЕСУРС У СОЦІ О КУ ЛЬ ТУР НІЙ 
ТРА Н С ФОР МА ЦІЇ УКРА Ї Н СЬ КОЇ ДЕР ЖА ВИ

Ха рак те ри зу ються основні риси ево лю ції людсь кого сус піль ства на сучас ному 
етапі. Проана лі зовано основні аспекти й тен ден ції ниніш ніх сус піль них транс-
фор ма цій та роз глянуто роль інфор ма цій них ресур сів у сучас них гло ба лі за цій них 
про це сах, а також їх вплив на пере біг про це сів соці о куль тур ної транс фор ма ції 
як людсь кого сус піль ства зага лом, так і укра ї нсь кого зокрема.
Клю чові слова: інфор ма ційні ресурси, інфор ма ційне сус піль ство, соці о куль-

турні транс фор ма ції, інфор ма ційно-ко му ні ка ційні тех но ло гії, гло баль ний інфор-
ма цій ний простір.

Ме тою дослідження є спри яння ефек тив ному вико рис танню інфор-
ма цій них ресур сів в інте ресах подаль шого роз витку укра ї нсь кого 
сус піль ства. Пи тання ролі інфор ма цій них ресур сів у роз витку людсь кого 
сус піль ства досить активно вивча ється цілим рядом як зару біж них, так 
і віт чиз ня них нау ков ців. Серед пер ших слід від зна чити праці Д. Белла, 
Т. Сто унь єра, А. Турена, А. Тофф лера, Л. Шрай берга, І. Дави до вої та ін.

Се ред укра ї нсь ких фахів ців заслу го ву ють на особ ливу увагу пуб лі ка ції 
з цієї про бле ма тики О. Они щенка, В. Горо вого, Л. Кос тенка, Т. Гран чак 
та ряду інших нау ков ців.

За га лом фахівці від зна ча ють, що в сучас ній соці о куль тур ній транс-
фор ма ції людсь кого сус піль ства дедалі поміт нішу роль почи на ють від іг-
ра вати інфор ма ційні ресурси.

Слід зазна чити, що під транс фор ма цією роз умі ють сукуп ність явищ 
і про це сів, які пос ту пово і нена силь ниць ким чином при зво дять соці о-
куль турну сис тему до при нци пово нової якості відносин.

До сить часто в цьому кон тексті гово рять про модер ні за цію людсь кої 
спіль ноти, проте існу ючі тео рії модер ні за ції без від по від ного кори гу-
вання не спро можні пояс нити про цеси, що, напри клад, від бу ва ються 
в Укра їні. «Транс фор ма ція» – більш гнуч кий тер мін, що опи сує такий 
стан сус піль ства, коли в ньому від бу ва ються і пози тивні, і нега тивні 
процеси.
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На яв ність ознак соці о куль тур ної транс фор ма ції, тобто поява нових 
моде лей мис лення й соці аль них від но син, свід чить про необ хід ність 
пере ходу до вирі шення завдань наступ ного пері оду, у зв’язку з чим дедалі 
більше гово рять про поча ток вхо дження людства в так зване «інфор ма-
ційне сус піль ст во», голов ними про дук тами вироб ництва якого мають 
стати  ін фор мація і  зн ання.

Ді йс но ,  ха р актерними  ри с ами ево лю ції людського с у спільства 
на сучас ному етапі  й ого роз витку є:

– зб іль ш ення ролі інформації і  знань у  жи тті  суспільст ва;
– з рос та ння кількості  лю дей, зайня тих  інфор маційн ими тех ноло-

г ія м и , к омуніка ці ями та вир о бництвом і нф о рм а цій них продуктів і пос луг, 
зро ст ання їх ч астки у  валовому  в ну т р ішньому продукт і ;

– зроста ння і нфо рмати з ації та ролі інформа ц ій них техно логій 
у с у спільних і  г оспода рс ь ких від носин а х ;

– створення  г ло ба л ьного інфор ма ційн ого просто ру ,  я кий забез-
п ечує (а)  ефективну інф ор маційну взаєм одію  людей  , (б)  їх дос туп до 
світових інформацій них р есурсів і (в )  задов ол ення  їхніх потреб щодо 
інф орм ац ійних про д уктів і  п ослуг. 

У  сьог одніш ньому с віті з нання стають  ск ладовою  частиною това рів, 
в ир обниц тв а , послуг і роз ваг. 

Інф ор маційні  технології – це  нові  м ож л ивості, н ові  горизонти для 
 розвитку  ос обистості.  Д. Тапскотт  1 994 р  .,  роз глядаючи  пр облему впливу 
 но вих м едіа на користувачів ,  с пр огнозував доволі оптиміс тичний роз ви ток 
п о ді й,  посилаю чись на досл ідже ння, які п ок а зу вали,  що  сп ож ивачі  бу д уть 
менше д ив ит ись (у сучасн ому  ро зумінні  ц ього слова )  т елевізор.

Трохи пізн іше д оповідь A ndersenConsulting  підтве рдила його  то чку 
зору, ґрунтуючись на п ро ве де них опитуваннях.  У   до повіді зазначаєт ьс я , 
що рес п онденти над ають значно б іл ьшу п е ревагу  ін т е ра ктивній о сві-
ті й  пр о грамам  підгото вк и ,  ніж фільмам на  запит ,  т еле візій ним шоу 
та іграм [1] .

 Це стос ується не л ише самого телеба чення.  Так само роль комп’ютера 
має вийти за рамки в досконаленої  друкарської  машинки чи ігров ого 
апар ату. І  цей про цес  до волі успі шно просув аєт ься. Рез ультати дос лі-
дж ень Мін істерства т оргівлі С ША   пок азали , що  якщо радіо  з надобилося 
 30  років , аби д о сягти ауд ит орії в 5 0 млн осіб, а  т ел ебаченню – 1 3 років, 
то  І нт ернету –   лише чотири р  оки [ 2] .

Щодо  цього в дале фор му лю в а ння дала  доцент ф акуль тету журн а-
лі стики Моск овсь кого  держав ного у н ів ерситету ім. М.  В.  Ло монос ова 
 О . Вартанова,  ди р ек тор Цен тру  фі нсько-російських досл ідж ень. За її 
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сло вами, нові медіа в им агають від людей не  лише м од ифі кації чогось вже 
 наявного в н их , але в ир об л е ння цілком нових я к ос тей – вис о кого рівня 
абстр ак тного  мислення,  швидко сті р еакції, г отовності до  пості йн ого 
під ви ще ння р і вня освіти [3 ] .  З г адані в им оги сто с ую ться не тільки 
 ок ре мих і н д ив ідів, а й  груп у сіх р ів нів, а також спос о бів їх взаємодії. 
Це  означа є , що має з’явитися  н ова культура  ор г ан іза ції, к ул ь тура 
управ л іння й  праці,  н ові  уз ви ч аєні н орми спри й няття й  в икорис т ання 
і нф ормаційних  р ес ур сів [4] .

І нф ормаці йні р е с урси й техн ології  к ом унікацій є інструм ент ами і  для 
з більше ння с оц іальної єдності та  га р м он і за ції життя л юдини і  су спільс тв а.  
Наприк ла д,   н ові товари й п ослуги з аб езпечують літ нім л юдям можл ив ість 
більш трива лого  а втоном но го ,  але безпечного й  зах ище ного життя .

Н ові  пар адигми у  сфері о х ор они здор ов’я  с тв ор юють людину ,  
що сві домо  піклу єт ься  про своє з до р ов’я ,  передбача ють безперерв ний 
м он ітори нг,  персональні  сис теми охорони з доров’я  тощо. 

Те  саме  ст о су ється дов к ілля (з’являється п ар адигма сталого  розвитку ) 
та транс по рту  (« м об іл ьне суспільство» та «глобальне під ключення»).

Щодо громадського життя, то інформатизація означає прямий доступ 
населення й під приємств до інформаційних ресурсів, систем послуг 
адміністративних органів країни, регіону, міста, району, до демократичних 
інститутів суспільства («онлайнова демократія»). Тобто створення свого 
роду «онлайнового уряду».

Постіндустріальне, глобальне, від крите, мережене суспільство третьої 
хвилі технологій – це тільки кілька з багатьох назв для тієї форми 
суспільного життя, що народжується в останні десятиліття. Зазвичай, 
суспільні зміни від буваються за різними аспектами паралельно, але 
нерівномірно, що при зводить до соціального напруження та конфліктів. 
Тому широке застосування саме інформаційних технологій ще не 
забезпечує інших аспектів створення постіндустріального від кри того 
демок ра тич ного сус піль ства та успіш ного вхо дження в гло баль ний світ.

Се ред основ них аспек тів ниніш ніх сус піль них транс фор ма цій фахівці 
вка зу ють на основні з них:

• змі ню ється соці альна струк тура сус піль ства, або, точ ніше, поруч 
із наяв ними з’яв ля ється нова форма його дифе рен ці а ції, яка визна чає 
спектр соці аль них вимог, пос луг, робо чих місць… Напри клад, щодо 
вико рис тання тех но ло гій це роз по діл на нові «стра ти» – корис ту ва чів, 
тех но ло гів, твор ців тех но ло гій або пер со наль них варі ан тів корис ту вання, 
поява нових сфер діяль ності, таких як елект ронна комерція;

• змі ню ється тип куль тури – від текс то вої до екран ної. Те, що молодь 
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мало читає, – тільки наслі док цієї зміни, але її, напри клад, не оці нено 
належ ним чином в освіті. Виявом екран ної куль тури є масова орі єн та ція 
на змі шу вання тра ди цій них форм, орі єн та ція на виго тов лення пер со-
наль них куль тур них кок тей лів;

• скла да ється інше уяв лення про гра мот ність – тех но ло гічна гра мот-
ність, або вміння пра цю вати з інфор ма цій ними при стро ями стає осно вою 
такого уявлення;

• змі ню ються форми при йн яття полі тич них рішень – і це не тільки 
елект рон ний уряд, а й мож ли вості, ска жімо, пря мої участі в голо су ванні, 
що зовсім інакше фор му лює питання про зміст і форми демок ра тії;

• змі ню ються зміст і форми над ання освіти (дис тан ційна освіта – 
це зміна не тільки форми, а й самого змісту: робота не тільки зі знан ням, 
а й з інфор ма цією, не тільки уроки, а й робота з тре на же рами, не тільки 
в дитинстві, а про тя гом усього життя тощо). Освіта змі нює свій кон текст. 
Так, для остан ніх сто літь голов ним кон текс том освіти була наука 
та завдання її роз витку, зараз таким кон текс том дедалі більше ста ють 
тех но ло гічні інно ва ції;

• змі ню ється ринок робо чих місць (част кова зайня тість, кілька робо чих 
місць одно часно, корот ко тер мі нові конт рак ти) та його струк тура (вини кає 
пот реба в нових умін нях);

• змі ню ються уяв лення про наці о нальну та пер со нальну без пеку, 
права людини (потен ційно мож ли вий тоталь ний конт роль і тоталь ний 
теро ризм);

• змі ню ється уяв лення про стра те гічні ресурси (уже не тільки енер гія, 
а й інфор ма ція, віль ний час);

• змі ню ються форми транс на ці о наль них від но син і кри те рії роз ви не-
ності. Тобто вхо дження в між на родні мережі є умо вою та показ ни ком 
роз витку з пог ляду про це сів гло ба лі за ції;

• з’яв ля ються нові форми ризи ків для пси хіч ного здо ро в’я та еко ло гії. 
Інфор ма ційне сміття – це нова і ще не дуже зро зу міла про блема [5].

Крім того, від зна ча ється, що інфор ма ційні ресурси на сьо годні, 
уна слі док роз витку інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій (ІКТ), 
зро били людину єди ною істо тою, яка на шляху свого роз витку набула 
здат ності ство рю вати вір ту альні, непри родні форми, що дає мож ли вість 
забез пе чу ва ти:

– ко лек тивне фор му вання інфор ма цій них ресур сів і забез пе чення 
їхньої дос туп ності для всіх об’єд на них мере жею учас ни ків;

– мож ли вість імі та ції й моде лю вання в реаль ному часі мож ли вих 
рішень із необ ме же ною кіль кістю учас ни ків.
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Прямо під мі ню ючи реаль ність дії, людина за допо мо гою ІКТ ство рила 
фак тично нову для неї форму життя у вір ту аль ній реаль ності. Освіта, 
охо рона здо ро в’я, куль тура зна хо дять сьо годні нові форми існу вання 
у вір ту аль ному світі. Інфор ма ційне середо вище як самос тій ний сек тор 
про бле ма тики наці о наль ної без пеки стає най мо гут ні шим чин ни ком 
сус піль ного роз витку [6].

Можна й далі визна чати не менш зна чущі зміни в інших аспек тах 
сус піль ного життя або між на род них від но син, але важ ливо заува жити, 
що інфор ма ти за ція змі нює всі важ ливі риси сус піль ства. Ці зміни несуть 
як благо, так і руй на цію звич них форм життя, праці, без пеки тощо, і ці 
зміни пот рібно орга ні зу вати так, щоб досягти необ хід них резуль та тів, 
зазнавши яко мога мен ших соці аль них і куль тур них втрат.

За га лом вва жа ється, що в «інфор ма цій ному сус піль ст ві» ство рення, 
роз по всю дження, вико рис тання, уза галь нення і мані пу лю вання інфор-
ма цією ста но вить значну час тину еко но міч ної, полі тич ної та куль тур ної 
діяль ності. Екон ом іка знань стає е кономі чною копією  цієї діяльності, 
оскільки доб ро бут  суспільс тва ство р юється  ч ерез експ луатацію  зн ань або 
роз уміння суті  р ечей та процесі в.  Люди, які мають засоби і можлив ості 
 для у часті в  та кому сусп іль ств і,  отри м ують  п евні  д од аткові  ви г оди, 
 порівн яно з тими ,  хто таких  м ож лив остей  або засо бів не м ає .

 М ожна  вважа ти ,  що г оловн ими х арактерис т ик ами інформ а ційного 
 суспіл ьс тва пост а ють: інфо рмаці йна економіка ,  і ндустрія інфо рм а-
ці йних послуг, суча сні інте лектуал ьні і нфо рма ційні техно ло гії та техно-
логії зв’я зк у ,  зна чний п о те нціал н ау ки ,  п отр еба ф і зичних та  юри дичних 
о сіб в інфор м ації (знання х) , висо кий рівень  інформаційно-п равової 
 к ультури  всіх  суб’єктів і нформ ац і йних в ідн осин, мате р іально-технічне 
 з аб е зп ечення  рі зноман ітних послуг [ 7].

Водночас фах івці  в ка зу ють і на ще о дну тенд ен цію – і нф ормаці йні 
п осл уги див ерсифіку ю ться за  ре г іонал ь н ими або з м іс т овними  ознакам и . 
Щодня ІКТ створ юють для людей  нові  мо жл ивост і ,  ав томат из у ючи 
 ін ди від уалізацію  інформаці йних пот реб і п ос лу г .  С ьогодні  частка і нтерак-
ти вних п ос луг  значно  зро сла, унас лі док чого  спо живча кул ьтура пост у-
пово п ереорі єн т ов ується з пасивної на а кт ивну фор му .  Інтерак тивність 
нових засобів масової комун ік а ції, насам пе ред глоб аль них комп’ю т ерних 
мер еж ,  припу скає п ошук інфор м ації на свій с м ак . У мас ов ого с пож ив ача 
вперше за всю і сторію з ас обів мас ової інформації з’яв ляється можливість 
сам ос ті йно форм увати набір  д іл ової й  р оз ва ж ал ьної інфор мації, с ам ому 
визначати, що й коли  с лу хати та  ди ви т ис я . Людина с тає  більш віл ьною 
 від тог о,  що їй нам а га ю ться нав’яз ати виробн ики аудіов ізуаль ної прод у-
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кції й політик и.   Це не означає її  ціл ковитої нез ал ежності, але  м он о по лія 
на інформ ацію роз бив ає ться дост а тн ьою кількістю її  дже рел і в резул ь-
т аті спо живчий р инок в  інформ а ці йній сфері пере стає бути м а совим,   стає 
фрагмента рн ішим. За таких умов невел икі н а ці он альні або  і нші спів то-
в ар ис тва отри му ють змогу збер іг ати мову , формув ати п о чуття духовної 
 єд ності,  роз вивати  с вою к ул ь туру  [8].

 Т аким чином ,  н ині від бувається  ін те нс ивна і нф ор матиз ація  біл ьшо сті 
 с фер людськ ого  ж иття та  ді ял ь но сті, а це є зап ор укою того ,  що нов ітні 
 інформа ційні  тех но ло гії н евдовзі стануть в и зн ачаль ними  чи нниками 
с оціально-ек он омічн ого та  ін те лектуальн о-ду хо вного р о зв итку л ю дсь-
кого соціуму.

З а зн ачений процес х ар актери зу є ться такими  об’єк тив ними  показ-
н ик ами:

• обмін інфор мацією н абув  миттєвого та гло баль н ого характер у,  
 відстані й д ержавні  ко рдони вже не є сут тє вою перешкодою для  руху 
інформаційних  потоків ; 

 • значно  зросли й продовж ують  зростати м о жл и вості  збору, оброб ки , 
збер і га нн я , передачі інформа ції, дост упу до  н е ї; 

•  суттєво  зросло та  про довжує з р ос т ати зна ч ення доступу до інфор-
мації для р оз в итку р ізних сфер людс ь кої  д іяль нос ті;

• вини кає й дедалі  більше заго стрюється п роб лема інф ор мац ійної 
 н ер івності й б ідності – як на внут р ішньому та регіон ал ьному, так і на 
міжна родному  рів нях;

 • від бу ва є ться  перехід до  нових  форм з айнятості н асе ле нн я ,  зокрема 
фор му ються нові  тр уд ові ресурси за  р ахунок  зб іль шення к іл ьк ості 
зайнятих в і нформ а ційно/інт е лекту ал ьно оріє но ваних типах р обіт;  

•  безпрец едентно  з росла  кількість  п ер со н ал ьних і корп оративних 
 к он т ак тів на локальному та  гл о баль ному р ів нях,  Ук р аїна  активно 
в ключає ться у процеси  фор мування  нових  т ра нс де ржавних і тра нс-
національ них спіл ьнот та  ід ен тич но стей [ 9].

На  рівні  со ці ал ь ної п рак тики інф ормац і йна с кладова  пр ису тня в  усіх 
основних галу зях сусп іл ьн ого життя, п ричому її п р ояви є вельми різ но-
маніт ними. Нав іть д ещо  с хематиз у ючи  си туацію, можна роз гля д ати 
інф орм ац ійну  сферу і як окремий с ек тор еконо мі ки , і як  чи нник її м од ер ні-
за ції, і як джер ело  по ту жних соціо куль т урних т р ан сфо рм ацій. ІКТ  дедалі 
 ак тив ніше застосов ую т ься в е к ол ог ічній, меди чній, в і йс ь ковій , політ ико-
адмі н істратив ній, медійно-ком уні ка ційній , куль тур ній,  н ау ков о-осв іт ній 
сфер ах ,  ви до змі нюючи їх і н ада ючи с о ці альному та  л ю дському роз ви тку 
н ових якостей, сенсів і вимірів [10].
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У сучасному світі ІТ-сфера гармонійно поєднує телекомунікаційні 
й інформаційні послуги, виробництво засобів інформаційних тех но ло гій 
і теле ко му ні ка цій, про грам них засо бів, елект рон них інфор ма цій них 
ресур сів, що робить її чимось біль шим, аніж просто однією з інфра-
струк тур і галу зей еко но міки. У сучас них умо вах вона має роз гля да тись 
як сис тем ний, потуж ний чин ник як полі тич ної й сус пільно-еко но міч ної 
модер ні за ції, так і соці о гу ма ні тар ного роз витку кра їни, ство рення кон ку-
рен тосп ро мож ної еко но міки, забез пе чення опти маль них умов людсь кого 
роз витку, запро ва дження ефек тив них демок ра тич них про це дур. Разом 
з тим бурх ли вий роз ви ток і поширення ІТ спри чи няє й значні ризики, 
пов’я зані пере д у сім з інфор ма цій ною без пе кою дер жави, а також з інфор-
ма ційно-пси хо ло гіч ною без пе кою сус піль ства та гро ма дян

Слід від зна чити, що уп ро довж остан ніх років сві тові показ ники вдо-
с ко на лення та впро ва дження ІТ зрос та ють у про гре сії. Так, Між на род ний 
союз елект ро з в’язку (МСЕ) опуб лі ку вав нові дані з роз витку інфор ма-
ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій. Зок рема, у допо віді МСЕ пові дом ля-
ється, що до кінця 2014 р. у світі налі чу ва ти меться 7 млрд перед плат ни ків 
мобіль ного теле фон ного зв’язку і майже 3 млрд корис ту ва чів Інтер нету. 
«Ці нові дані зай вий раз під тве р джу ють, що інфор ма ційно-ко му ні ка ційні 
тех но ло гії, як і раніше, є клю чо вими фак то рами роз витку інфор ма цій ного 
сус піль ст ва», – ска зав гене раль ний сек ре тар МСЕ Х. Туре [11].

Без пре це дентна за масш та бами та якіс ними харак те рис ти ками 
гло бальна інфра струк тура ІТ стає тех но ло гіч ним під ґрун тям для дедалі 
глиб ших транс фор ма цій у повсяк ден ному житті людей та сус пільств. 
Крім неба че них раніше мож ли вос тей для під ви щення мате рі аль ного 
доб ро буту людства, сучасні інфор ма ційні тех но ло гії спри чи нили появу 
й інтен сивне поши рення при нци пово нових моде лей соці аль ної інтег-
ра ції, кому ні ка ції, сус пільно-по лі тич ної актив ності, спо собу життя, 
освіти тощо. Дос та т ньо зга дати про т. зв. нові медіа та зок рема Web 2.0, 
що при звело до масо вих змін у струк ту рах інфор ма цій ного спо жи вання 
насе лення й появи бага то міль йон них гло баль них «мере же вих спіль-
нот». (З 2005 р. почала вті лю ва тися кон цеп ція інте рак тив них мереж Web 
2.0, що роз ви ва ються за раху нок зусиль самих корис ту ва чів (на від міну 
від Web 1.0, роз ви ток яких забез пе чу ється про вай де рами в однос то рон-
ньому поряд ку).

Зок рема, до нових медіа зара хо ву ють засоби масо вої кому ні ка ції, 
що ство рю ються та функ ці о ну ють на плат формі всес ві т ньої мережі 
Інтер нет. Такими є:

1) iнтер нет-пле єри теле і радіо ка на лів;
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2) CatchUpTV – інтер нет-сер віси, що дають змогу перег ля дати теле-
п рог рами в записі (VirginMedia, WorldTVpc, LiveInternetTV);

3) від ео сер віси (Hulu, YouTube);
4) блоги та міні-блоги (Twitter, Tumblr);
5) соці альні мережі (MySpace, Facebook, «Одноклассники», 

«ВКонтакте», Livejornal);
6) онлайн-ме ді ап ле є ри;
7) пор тали гро ма дянсь кої жур на ліс ти ки;
8) інтер нет-ра діо-сер ві си;
9) фото сер віси (Flickr, Picasa);
10) ком па нії онлайн-про кату відео.
Сьо годні вже активно роз роб ля ється кон цеп ція Web 3.0, імп ле мен-

та ції якої варто очі ку вати в серед ньост ро ко вій перс пек тиві. Її голов ною 
особ ли вістю буде мож ли вість гру по вої роботи корис ту ва чів з кон тен том 
у режимі онлайн.

Що ж сто су ється Укра ї нсь кої дер жави, то в ній різ но ма ніт ними 
про бле мами інфор ма тики займа ються понад 30 років. Що сто су ється 
впливу інфор ма цій них і теле ко му ні ка цій них тех но ло гій на сус піль ство, 
то для віт чиз ня них фахів ців вона є від носно новою і роз роб ля ється 
вузь ким колом дос лід ни ків.

Слаб кий інте рес до розв’язання цієї про блеми в Укра їні був викли-
ка ний част ково об’єк тив ною при чи ною – від ста лістю кра їни у сфері 
інфор ма ти за ції. Проте існує й інша при чина – у кра їні існу вало неро зу-
міння соці аль них мож ли вос тей інфор ма цій них і теле ко му ні ка цій них 
тех но ло гій та гли бини соці ально-еко но міч них змін, що викли ка ються 
їх поши рен ням. Водночас поши рення IКТ поряд із зрос тан ням наро до на-
се лення й про бле мами еко ло гії нау ко вою гро мадсь кістю було від не сено 
до клю чо вих чин ни ків, що визна ча ють обличчя сучас ного світу.

З початку 90-х років в Укра їні почали від бу ва тися пос ту пові зміни в інфор-
ма цій ній сфері. Насам пе ред, виник і почав роз ви ва тися ринок пер со наль них 
ком п’ю те рів та іншої інфор ма цій ної і теле ко му ні ка цій ної техніки.

Укра їна має пев ний нау ково-тех ніч ний потен ціал у галузі ство рення 
засо бів інфор ма ти за ції. Його основу становлять 10 нау ково-дос лід них 
інсти ту тів НАН Укра їни, 18 нау ково-дос лід них і конс трук торсько-
тех но ло гіч них орга ні за цій і під при ємств Дер жав ного комі тету про мис-
ло вої полі тики Укра їни і Дер жав ного комі тету зв’язку та інфор ма ти за ції 
Укра їни (Держ ко м з в’язку Укра ї ни).

Укра їна має фун да мен тальні досяг нення в галузі інфор ма ти-
за ції. У світі добре від омі здо бутки укра ї нсь ких уче них у ство ренні 
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нетра ди цій них архі тек тур обчис лю валь них машин і в сис тем ному ана лізі, 
моде лю ванні, ство ренні штуч ного інте лекту.

Укра їна досягла пев ного рівня кон цент ра ції нау ко вих вироб ництв: 
понад 70  % стра те гіч них мате рі а лів для елект рон ної про мис ло вості 
у Європі було вироб лено на укра ї нсь ких під при ємст вах, що зумов лює 
пози тивні мож ли вості у справі інфор ма ти за ції [12].

Уперше орі єн та цію Укра їни на ство рення «інфор ма цій ного сус піль-
ст ва» було офі ційно зафік со вано в Стра те гії інтег ра ції Укра їни 
до ЄС (роз діл 13), ухва ле ною в 1998 р. Треба зазна чити, що одно часно, 
у 1998 р. було при йн ято два закони Укра їни «Про Кон цеп цію Наці о-
наль ної про грами інфор ма ти за ції» та «Про Наці о нальну про граму 
інфор ма ти за ції», якими визна ча лися при нципи і про грама дій інфор ма-
ти за ції Укра їни, а не побу дови в ній «інфор ма цій ного сус піль ст ва». Така 
суперечність у кон цеп ту аль них осно вах між різ ними гру пами фахів ців 
і полі ти ків на най ви щому рівні при йн яття полі тич них рішень в Укра їні 
свід чить про некри тич ність сприй няття іно зем них нова цій. Вона сильно 
зашко дила прак тиці інфор ма ційно-ко му ні ка цій ного роз витку України.

Прак тика реа лі за ції полі тич них рішень щодо побу дови «інфор ма-
цій ного сус піль ст ва» та інфор ма ти за ції Укра їни також є супе реч ли вою, 
ситу а тив ною та нее фек тив ною. Хоча й вико нано знач ний пере лік захо дів 
намі че них про грам і пла нів, однак вони лиша ються фраг мен тар ними, 
а чинна нор ма тивно-пра вова база інфор ма ційно-ко му ні ка цій ної сфери 
Укра їни зали ша ється непов ною, нее фек тив ною і супе реч ли вою.

Вод но час загаль ний висно вок пере важ ної біль шості віт чиз ня них 
фахів ців щодо роз бу дови «інфор ма цій ного сус піль ст ва» в Укра їні 
є пози тив ним – у кра їні стрімко фор му ється масова інтер нет-ау ди-
то рія та спе ци фічне  ме режне с о ці окуль турне  се ред овище , що за своїми 
п ара метрами  б уде поді бним до т аких у роз винутих к ра ї нах. Триває 
 д ив ерсифік ація аудиторії, формуються нові моделі інфо рмаційного 
 спожив а ння, соціальної та полі ти чної актив но сті тощо .

З окрем а,  за даними  м іж народної консалти нг о вої ком панії J’s on & 
Part ne rs Consulting, Україна,  по ряд з іншими кра їн ами С НД , є с вітовим 
лідером за темпами збільшення  аудит орії  «соціа л ьних  м ер еж»: 
її щорічний  пр ир іст с тановить близько 30   % [13].   Нині в  со ціаль них 
м ер ежах з ар еєстровано понад  30  млн україн ців, лише  8   %  від  усього 
населення країни жодн ого  разу не с п іл кувал ися в іртуал ьно  [1 4].

Тако ж , згідно з даними Національ ної комісії з п итань регу лю ва ння 
зв’язку та інформа ти зації  (НКРЗІ ) ,  у 2013 р.  пр он икнення  шв идкісн ого 
Інтернету з бі л ьшилося в к раїні на 37  % – до  7,19 млн а бо не нтів. Зро-
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ст ання заб е зпечувалося в осн о вн ому за р ах унок нових під ключень 
у невеликих населе них пунк тах у в сіх регіонах,  оскільки в містах цей 
ринок уже  н ас ичений (а у в е ликих містах до  кож ної к вар тири п ідвед ено 
по 5–10 кабелів)  [1 5 ] .

Крім  т ого, з гі дно з досл іджен ням GfK,  на кінець 2013 р. 50  % н а ших 
с піввітч изн иків віком  ст арше 16 років регулярно  корист ув алися Інтер-
н ет ом ,  що на 6 проц е нт них пунк тів перевищ ило анал огічний пока з ник 
за 2012 р. [16] .

Можна також від зн ачити, що  біль шість у кр аїнців для в их о дув  мережу 
все ще  викор истову ють  с та ці о нарний  ко м п’ютер.  Ма йже третина завела 
 ноут буки, а о дин із семи заходить в  І нтернет з  мобільн ого телефону.

Серед користувачів – самі різні люди: домогосподарки, бізнесмени, 
лікарі, викладачі, представники шоу-бізнесу. Дедалі активніше соцмережі 
й Інтернет викорис то ву ють політики.

Не від стає від про гресу і церква. З укра ї нсь кими свя ще ни ками можна 
пос піл ку ва тися в соц ме ре жах, а на офісну пошту при хо дить рек лама – 
напри клад, з анон сами релі гій них захо дів. У кож ної нашої офі цій ної 
церкви є свій сайт. Також сайти є у єпар хій, монас ти рів і навіть бага тьох 
пара фій: там роз мі щу ється інфор ма ція, співи, записи бого слу жінь або 
про по ві дей, часто є мож ли вість через сайт поставити питання свя ще-
ни кові [17].

Слід також зазна чити, що остан нім часом досить активно роз ви ва ється 
кому ні ка ція дер жави з пред став ни ками віт чиз ня ної ІТ-спіль ноти. Нині 
в Укра їні діють декілька десят ків про фе сій них об’єд нань і гро мадсь ких 
орга ні за цій у сфері ІКТ. Задля нала го дження кана лів зво рот ного зв’язку 
в галузі висо ких тех но ло гій орга нами влади Укра їни спільно з пред став-
ни ками гро мадсь кості та біз несу було створено:

• Кон суль та тивну раду з питань інфор ма ти за ції при Вер хов ній Раді 
Укра їни 1998 р., мета – допо мога Вер хов ній Раді у вироб ленні полі тики 
у сфері інфор ма ти за ції, при під го товці та затвер дженні завдань наці о-
наль ної про грами інфор ма ти за ції з ура ху ван ням най но ві ших досяг нень 
і тех но ло гіч них рішень);

• Гро мадську раду при Дер жав ному комі теті інфор ма ти за ції 
Укра їни (2008 р., мета – забез пе чення про ве дення кон суль та цій із гро-
 мадсь кістю з питань фор му вання та реа лі за ції дер жав ної полі тики у сфері 
інфор ма ти за ції, фор му вання та вико рис тання наці о наль них інфор ма цій них 
ресур сів, ство рення умов для роз витку інфор ма цій ного сус піль ст ва);

• Між га лу зеву раду з питань роз витку інфор ма цій ного сус піль-
 ства (2009 р., мета – під го товка та подання Кабі не тові Мініст рів Укра їни 
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про по зи цій щодо реа лі за ції дер жав ної полі тики з питань роз витку інфор-
ма цій ного сус піль ства та інтег ра ції Укра їни у гло баль ний інфор ма цій ний 
прос тір).

Можна кон с та ту вати, що в галузі ІКТ зусил лями гро мадсь кості, біз несу 
й дер жави на сьо годні фор мально ство рено необ хідну орга ні за ційну базу 
для вза є мо дії. Вод но час на рівні прак тич ної роботи мають місце сис те-
ма тичні випадки пору шення орга нами централь ної та міс це вої влади 
порядку обго во рення та опри люд нення нор ма тив них і регу ля тор них 
актів, ігно ру вання звер нень про фе сій них об’єд нань і гро мадсь ких орга ні-
за цій, пору шення тер мі нів їх роз гляду [18].

За га лом дина міка роз витку інфор ма цій ного сус піль ства в Укра їні 
про тя гом остан ніх років є ста більно пози тив ною, і це можна вва жати 
ста лою тен ден цією. Зок рема, є усі під стави стве р джу вати, що в коротко- 
й серед ньост ро ко вій перс пек ти вах на тере нах нашої дер жави три ва ти муть 
про цеси пов но масш таб ної імп ле мен та ції інтер нет-сер ві сів та від по-
від них тех но ло гій, кон вер ген ції тра ди цій них і роз витку нових медіа-
фор ма тів на тех но ло гіч ній плат формі Інтер нет. Уже сьогодні в Укра їні 
стрімко фор му ється масова інтер нет-ау ди то рія та спе ци фічне мере жеве 
соці о куль турне середо вище, що за сво їми основ ними пара мет рами буде 
подіб ним до таких у роз ви нутих кра ї нах. Три ва тиме дивер си фі ка ція 
ауди то рії, фор му вання нових моде лей інфор ма цій ного спо жи вання, 
соці аль ної та полі тич ної актив ності тощо.

В Укра їні за останні роки сфор му ва лися такі фак тори соці ально-еко но-
міч ного, нау ково-тех ніч ного і куль тур ного роз витку, які можна роз гля дати 
як пере д у мови пере ходу до інфор ма цій ного сус піль ства. Проте ще не 
оста точно визна чені тео ре тико-мето до ло гічні під стави таких дос лі джень 
з ура ху ван ням укра ї нсь кої спе ци фіки. Укра їна з 43-мільон ним насе лен ням 
має один із най ви щих у світі індек сів осві че ності (98  %), що ство рює 
великі потен ційні мож ли вості. Також в Укра їні сфор му вався й успішно 
роз ви ва ється віт чиз ня ний ринок теле ко му ні ка цій, інфор ма цій них тех но-
ло гій, про дук тів і пос луг. Ще однією пере д у мо вою пере ходу Укра їни 
до інфор ма цій ного сус піль ства стало те, що сьо годні Укра їна стала 
невід’єм ною час ти ною сві то вого полі тич ного й еко но міч ного спів то ва-
риства, у пря мому і пере нос ному сенсі при єд нана до зов ні ш нього світу 
кабель ними та супут ни ко вими кана лами зв’язку.

Отже, про цеси інфор ма ти за ції, ком п’ю те ри за ції та роз витку теле ко-
му ні ка цій дали мож ли вість ство рити сер йозні пере д у мови пере ходу 
до інфор ма цій ного сус піль ства, інтег ра ції кра їни у сві тове інфор ма-
ційне спів то ва риство. Голов ними з них є такі: інфор ма ція стає важ ли вим 
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ресур сом полі тич ного, соці ально-еко но міч ного, тех но ло гіч ного і куль -
тур ного роз витку, масш таби її вико рис тання можна порів ню вати з тра ди-
цій ними ресур сами. Швидко зрос тає кіль кість елект ронно-обчис лю-
валь них машин, сай тів в Інтер неті, при ско ре ними тем пами йде роз ви ток 
сис тем і засо бів теле ко му ні ка ції. Збіль шу ється кіль кість кор по ра тив них 
інфор ма цій них мереж і або нен тів сві то вих від кри тих мереж, роз ши-
рю ється наці о нальна мережа зв’язку, успішно здійс ню ється теле фо ні-
за ція кра їни, шир шає ринок засо бів мобіль ного зв’язку. Знач ною мірою 
інфор ма ти зо вані такі галузі, як бан ківська сфера, дер жавне управ ління 
тощо [19].

Вод но час у між на род них рей тин гах за основ ними показ ни ками 
індек сів роз витку ІС Укра їна утри мує пози ції серед ні/нижче серед ніх 
і до того ж від стає від серед ньос ві то вого рівня за тем пами його роз витку. 
Віт чиз няна прак тика роз бу дови інфор ма цій ного сус піль ства зали ша-
ється зде біль шого фраг мен тар ною та ситу а тив ною і поки що значно 
більше зале жить від рин ко вої кон’юнк тури й сус піль них іні ці а тив, аніж 
від рішень і діяль ності орга нів дер жав ної влади. Неви рі ше ним зали ша-
ється цілий ком плекс про блем нор ма тивно-пра во вого, орга ні за ційно-
тех ніч ного, нау ково-ме то дич ного, інфор ма ційно-ана лі тич ного, ресур-
с ного забез пе чення роз бу дови інфор ма цій ного сус піль ства. Значна кіль кість 
рішень із цих питань має декла ра тив ний харак тер, меха нічно «пере са-
дже на» із зако но дав ства та/чи дос віду інших країн без ура ху вання наці о-
наль них особ ли вос тей. Однією з голов них при чин такої ситу а ції є фак тична 
від сут ність сис тем ної, бага то рів не вої, нор ма тивно під кріп ле ної, базо ва ної 
на пев ній іде о ло гії та стра те гії галу зе вої дер жав ної полі тики. Тому, незва-
жа ючи на низку неза пе реч них здо бут ків та амбіт них пла нів (напри клад, 
роз гор тання наці о наль ної 4 G-ме ре жі), можна кон с та ту вати таке.

1. Спо сте рі га ється низка ста лих нега тив них тен ден цій у дина міці 
показ ни ків розвитку:

• збе ре ження знач ного дис ба лансу між віко вими, регі о наль ними ауди то-
рі ями віт чиз ня ного сег мента мережі інтер нет: Київ та міста-міль йон-
 ники досі зали ша ються основ ним дже ре лом віт чиз ня ної інтер нет-
ау ди то рії (на шість міст при па дає 25  % від загаль ної інтер нет-ау ди то рії). 
Крім того, Інтер нет на сьо годні зали ша ється пере важно моло діж ним 
середо ви щем – частка корис ту ва чів старше 45 років становить лише 
18  % від загаль ної кіль кос ті;

• сту пінь роз витку широ кос му го вого дос тупу до мережі Інтер нет (один 
з най ак ту аль ні ших гло баль них трен дів) в Укра їні можна оці нити 
як кри тично низький;
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• амбітні за своєю суттю про екти (на кшталт Наці о наль ного про екту 
«Відк ри тий світ» – ство рення інфор ма ційно-ко му ні ка цій ної 4 G осві т ньої 
мережі наці о наль ного рів ня) не зав жди мають пов но цінне обґрун ту вання 
в сенсі перс пек тив вико рис тання та готов ності Укра їни функ ці о ну вати 
в межах подіб них сис тем на тех но ло гіч ному, управ лінсь кому, еко но-
міч ному, осві тянсь кому, полі тич ному рівнях.

2. Збе рі га ються значні про га лини на нор ма тив ному рівні (включно 
з між на род ними зобо в’я зан ня ми) [20].

У дов го стро ко вій перс пек тиві Укра їна пот ре бує перег ляду дер жав ної 
полі тики щодо залу чення інтер нет-ко рис ту ва чів до актив ні шого 
соці аль ного життя в інфор ма цій ному сус піль стві. Крім тра ди цій них для 
будь-якої демок ра тич ної кра їни про блем залу чення гро ма дян до функ ці-
о ну вання сис тем елект рон ного уря ду вання, об’єк тив ною пот ре бою 
є вирів ню вання регі о наль ного роз по ділу кіль кості інтер нет-ко рис ту ва чів 
з метою збіль шення рівня про ник нення інфор ма цій ної інфра струк тури 
в сільську міс це вість і зде шев лення її вико рис тання.

Вра хо ву ючи складну демо гра фічну ситу а цію, необ хідно залу чати 
старше поко ління до вико рис тання сучас них інфор ма цій них тех но ло гій, 
і зок рема мережі Інтер нет. На сьо годні лише 3  % від загаль ної кіль кості 
корис ту ва чів ста нов лять особи старші 60 років, що фак тично озна чає 
їх виклю че ність із загаль но дер жав них про це сів роз бу дови нового типу 
сус піль ства, хоча одним із гасел євро пейсь ких про грам інфор ма ти за ції 
було й зали ша ється таке: «Нікого не зали шати позаду». У резуль таті 
в Укра їні майже тре тина насе лення дер жави зали ша ється поза межами 
важ ли вих сус піль них про це сів [21].

Нині зро зу міло, що Укра ї нська дер жава не увійде у сві то вий 
та євро пейсь кий інфор ма цій ний прос тір на рів ноп рав ній основі без 
інтен сив ного запро ва дження в усі сфери життя ІКТ, істот ної пере бу дови 
сис теми дер жав ної інфор ма цій ної полі тики, необ хід ності зміц ню вати 
прямі й зво ротні зв’язки між влад ними струк ту рами та сус піль ст вом, 
розв’язання про блем ефек тив ного роз витку наці о наль ної інфор ма цій ної 
інфра струк тури, ство рення інфор ма ційно-ана лі тич них сис тем орга нів 
дер жав ної влади, при ско рення про це сів модер ні за ції мате рі ально-
тех ніч ної бази, над ій ного захисту інфор ма цій них ресурсів.

Увага має бути зосе ре джена на фор му ванні й роз витку єди ного 
інфор ма ційно-куль тур ного прос тору як необ хід ної умови полі тич ного 
та духов ного об’єд нання насе лення Укра їни і вхо дження кра їни у сві тове 
інфор ма ційне спів то ва риство як рів ноп рав ного пар т нера; роз ши ренні 
між на род ного нау ко вого і куль тур ного спів ро біт ництва; удо ско на ленні 
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та роз витку сис теми інфор ма цій ного зако но дав ства і меха ніз мів його 
реа лі за ції; удо ско на ленні й роз витку сис теми поши рення масо вої інфор-
ма ції та фор му ванні сус пільно-полі тич ного клі мату в кра їні, спри ят-
ли вого для пере ходу до інфор ма цій ного сус піль ства, зок рема на забез пе-
ченні осо бис тої і сус піль ної без пеки в інфор ма цій ній сфері, запо бі ганні 
загро зам інфор ма цій ного теро ризму й інфор ма цій них війн.

Та ким чином, інфор ма ційне сус піль ство з його модер ні за цій ним потен-
ці а лом може стати для Укра їни тим еле мен том, що дасть можливість 
їй, нарешті, вийти з кола «наздо га ня ю чих» країн у сві то вому поділі праці 
та ресур сів і забез пе чити гідне місце серед країн-лі де рів.

Не зва жа ючи на голосні заяви про інфор ма ційну рево лю цію, що вже 
від бу лася, ниніш ній період можна роз гля дати тільки як ста нов лення, 
пере хід до інфор ма цій ного сус піль ства в пов ному змісті цього слова.

За га лом віт чиз няна ІТ-сфера про тя гом остан ніх років збе рі гала 
пози тивні тен ден ції роз витку, хоча після 2007–2008 рр. спо сте рі га ється 
значне спо віль нення його тем пів. Вод но час ана лі тики ринку праці у сфері 
ІТ наго ло шу ють на тому, що най нижчу точку кри зо вого падіння вже 
прой дено, і про гнози його роз витку на наступні роки зага лом опти міс-
тичні.

На сам кі нець слід наго ло сити, що у зв’язку з транс фор ма ці ями, що вже 
від бу лися в резуль таті роз витку сучас ного інфор ма ційно-ко му ні ка тив ного 
прос тору, сьо годні можна гово рити про зміну інфор ма цій ної й соці о куль-
тур ної пара дигми й початку нового циві лі за цій ного етапу.

Цей про цес слід трак ту вати не стільки як тех но ло гічну, і навіть 
не стільки як інфор ма ційну рево лю цію, скільки як соці о куль турну, 
оскільки зміни, що від бу ва ються, мають не так тех ніч ний, як гума ні-
тар ний, соці аль ний харак тер. На наших очах фор му ється нове сус піль ство, 
нова людина й нові моделі кому ні ка цій і соці аль них вза є мо дій.
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INFORMATION RESOURCE IN THE DEVELOPMENT 
OF PRESENT-DAY UKRAINIAN STATE

The main features of the evolution of a human society nowadays are characterized 
in this article. It is also analyzed the main aspects and trends of the current social trans-
formation and it is explored the role of information resources in the current globaliza-
tion processes as well as their impact on the processes of social and cultural transforma-
tion of human society as a whole and in Ukrainian society particulary.

Keywords: information resources, information society, social and cultural transfor-
mation, Information and Communication Technologies, the global information space.
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ИНФОРМАЦИОННЫЙ РЕСУРС В РАЗВИТИИ 
СОВРЕМЕННОГО УКРАИНСКОГО ГОСУДАРСТВА

Характеризуются основные черты эволюции человеческого общества 
на современном этапе, анализируются основные аспекты и тенденции нынешних 
общественных трансформаций и рассматривается роль информационных 
ресурсов в современных глобализационных процессах, а также их влияние на ход 
процессов социокультурной трансформации как человеческого общества в целом, 
так и украинского в частности.
Ключевые слова: информационные ресурсы, информационное общество, 

социокультурные трансформации, информационно-коммуникационные 
технологии, глобальное информационное пространство.
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